

## स्टीविया (मीठी पत्ती) : शून्य कैलोरी औषधीय पौधा

आजकल मधुमेह व मोटापे की समस्या के कारण न्यून कैलोरी स्वीटनर्स हमारे भोजन के आवश्यक अंग बन चुके हैं। बाजार में उपलब्ध कृत्रिम उत्पाद सेहत के लिए पूर्णतया सुरक्षित न होने के कारण, मधु तुलसी या स्टीविया के पौधे को न्यून कैलोरी मिठास का उत्तम प्राकृतिक स्रोत माना जाता है। जो शक्कर से लगभग 25 से 30 गुना अधिक मीठा और कैलोरी रहित है व मधुमेह व उच्च रक्तचाप के रोगियों के लिए शक्कर के रूप में पूर्णतया सुरक्षित है ।

इसके पत्तों में पाये जाने वाले प्रमुख घटक स्टीवियोसाइड, रीबाडिसाइड व अन्य योगिकों में इन्सुलिन को बैलेन्स करने के गुण पाये जाते हैं। जिसके कारण इसे मधुमेह के लिए उपयोगी माना गया है। यह एन्टी वायरल व एंटी बैक्टीरियल भी है तथा दांतों तथा मसूडों की बीमारियों से भी मुक्ति दिलाता है। इसमें एन्टी एजिंग, एन्टी डैन्ड्रुफ जैसे गुण पाये जाते हैं तथा यह नॉन फर्मेंटेबल होता है। 15 आवश्यक खनिजों (मिनरल्स) तथा विटामिन से युक्त यह पौधा अत्यंत उपयोगी औषधीय पौधा है।

## स्टीविया की खेती के लिए जलवायु तथा भूमि

स्टीविया की खेती भारतवर्ष में पूरे साल भर में कभी भी करायी जा सकती है इसके लिये अर्धआद्र एवं अर्ध उष्ण किस्म की जलवायु काफी उपयुक्त मानी जाती है। ऐसे क्षेत्र जहाँ पर न्यूनतम तापमान शून्य से नीचे चला जाता है वहाँ पर इसकी खेती नहीं करायी जा सकती। 11 डिग्री सेन्टीग्रेड तक के तापमान में इसकी खेती सफलता पूर्वक की जा सकती है।

स्टीविया की सफल खेती के लिये उचित जल निकास वाली रेतीली दोमट भूमि जिसका पी०एच० मान 6 से 7 के मध्य हो, उपयुक्त पायी गयी है जल भराव वाली या क्षारीय जमीन में स्टीविया की खेती नहीं की जा सकती है।

## स्टीविया की रोपाई

स्टीविया वर्ष भर में कभी भी लगाई जा सकती है लेकिन उचित समय फरवरी-मार्च का महीना है तापमान एवं लम्बे दिनों का फसल के उत्पादन पर अधिक प्रभाव पड़ता होता है स्टीविया के पौधों की रोपाई मेडो पर किया जाता है। इसके लिये 15 सेमी० ऊँचाई के 2 फीट चौड़े मंड बना लिये जाते हैं तथा उन पर कतार से कतार की दूरी 40 सेमी० एवं पौधों में पौधों की दूरी 20-25 सेमी० रखते हैं। दो मेडो के बीच 1.5 फीट की जगह नाली या रास्ते के रूप में छोड़ देते हैं।

## स्टीविया फसल में खाद एवं उर्वरक

क्योंकि स्टीविया की पत्तियों का मनुष्य द्वारा सीधे उपभोग किया जाता है इस कारण इसकी खेती में किसी भी प्रकार की रसायनिक खाद या कीटनाशी का प्रयोग नहीं करते हैं। एक एकड़ में इसकी फसल को तत्व के रूप में नाइट्रोजन, फास्फोरस एवं पोटैश की मात्रा क्रमशः 110 : 45: 45 कि० ग्रा० की आवश्यकता होती है इसकी पूर्ति के लिये 70-80 कु० वर्मी कम्पोस्ट या 200 कु० सड़ी गोबर की खाद पर्याप्त रहती।

## स्टीविया की फसल में सिंचाई

स्टीविया की फसल सूखा सहन नहीं कर पाती है और इसको लगातार पानी की आवश्यकता होती है। सर्दी के मौसम में 10 दिन के अन्तराल पर तथा गर्मियों में प्रति सप्ताह सिंचाई करनी चाहिये। जैसे स्टीविया भी फसल में सिंचाई करने का सबसे उपयुक्त साधन स्प्रींकलर्स या ड्रिप है।

## खरपतवार नियंत्रण

सिंचाई के पश्चात खेत की निराई - गुड़ाई करनी चाहिये जिससे भूमि भुरभुरी तथा खरपतवार रहित हो जाती है जो कि पौधों में वृद्धि के लिये लाभदायक होता है।

## रोग एवं कीट नियंत्रण

सामान्यतः स्टीविया की फसल में किसी भी प्रकार का रोग या कीड़ा नहीं लगता है। कभी-कभी पत्तियों पर धब्बे पड़ जाते हैं जो कि बोरान तत्व की कमी के लक्षण हैं इसके नियंत्रण के लिये 6 प्रतिशत बोरेक्स का छिड़काव किया जा सकता है। कीड़ों की रोकथाम के लिये नीम के तेल को पानी में घोलकर स्प्रे किया जा सकता है।

## फूलों को तोड़ना

क्योंकि स्टीविया की पत्तियों में ही स्टीवियोसाइड पाये जाते हैं इसलिये पत्तों की मात्रा बढ़ायी जानी चाहिये तथा समय-समय पर फूलों को तोड़ देना चाहिये। अगर पौधे पर दो दिन फूल लगे रहें तथा उनको न तोड़ा जाये तो पत्तियों में स्टीवियोसाइड की मात्रा में 50 प्रतिशत तक की कमी हो सकती है। फूलों की तुड़ाई, पौधों को खेत के रोपाई के 30, 45, 60, 75 एवं 90 दिन के पश्चात एवं प्रथम कटाई के समय की जानी चाहिये। फसल की पहली कटाई के पश्चात 40, 60 एवं 80 दिनों पर फूलों को तोड़ने की आवश्यकता होती है

## फसल की कटाई-

स्टीविया की पहली कटाई पौधे रोपने के लगभग 8 महीने पश्चात की जाती है तथा शेष कटाईयां 90-90 दिन के अन्तराल पर की जाती हैं इस प्रकार वर्ष भर में 3-4 कटाई की जाती हैं। कटाई तीन वर्ष तक ही ली जाती है, इसके बाद पत्तियों के स्टीवियोसाइड की मात्रा घट जाती है कटाई में सम्पूर्ण पौधे को जमीन से 6-7 सेमी० ऊपर से काट लिया जाता है तथा इसके पश्चात पत्तियों को टहनियों से तोड़कर धूप में अथवा ड्रायर द्वारा सूखा लेते हैं तत्पश्चात सूखी पत्तियों को ठंडे स्थान में शीशे के जार या एयरटाइट पॉलीथीन पैक में भर देते हैं।

## उपज

वर्ष भर में स्टीविया की 3-4 कटाईयों में लगभग 70 कु० से 100 कु० सूखे पत्ते प्रति एकड़ प्राप्त होते हैं।

## लाभ

वैसे तो स्टीविया की पत्तियों का अन्तर्राष्ट्रीय बाजार भाव लगभग रू० 300-400 प्रति कि०ग्रा० है लेकिन अगर स्टीविया की बिक्री दर रू० 100/प्रति कि०ग्रा० मानी जाये तो प्रथम वर्ष में एक एकड़ भूमि से 5-6 लाख की आमदनी होती है, तथा आगामी सालों में यह लाभ अधिक होता है.